



**Ministero della cultura**  
*Parco Archeologico del Colosseo*

**VERBALE DI CONTRATTAZIONE DECENTRATA**

Il giorno 18/12/2023 alle ore 14:15 si apre la contrattazione locale convocata con nota prot. n. prot. n. 7883 del 12/12/2023, con il seguente O.d.G.:

1. Autorizzazione e verifica finale del Piano di Valorizzazione 2023;
2. Mostra "La Colonna Traiana. Il racconto di un simbolo" – *Colosseo* 21 dicembre 2023 - 30 aprile 2024;
3. Varie ed eventuali.

La riunione si tiene da remoto tramite il programma Zoom e sono presenti per l'Amministrazione: il Direttore del Parco Archeologico del Colosseo Dott.ssa Alfonsina Russo, Federica Rinaldi, Paola Quaranta, Francesca Guarneri, Daniele Fortuna, Valentina Cervi, Paola Natalina Cuzzocrea, Angelica Pujia, Barbara Nazzaro. Verbalizza Valentina Cervi.

Per le OO.SS.:

C.G.I.L. Emanuele Pes  
FLP BAC Silvia Mazzella e Daniela Rossi  
C.I.S.L. Roberto Meomartini  
U.I.L. Quirina Cinquegrana  
UNSA/CONFSAL Maria Annunziata Zidda  
USB-P.I. Paolo Pescosolido

Per la RSU:

Fulvio Coletti  
Antonella Rotondi  
Elena Di Prisco  
Fiorangela Fazio  
Daniele Del Conte  
Antonella Pignotti

1) La Dott.ssa Russo apre la riunione alle ore 14:15 partendo dal primo punto all'o.d.g. ed evidenzia che per il Piano di Valorizzazione è stata spesa tutta la somma assegnata: verrà restituito solo 1 euro. Si precisa che la bozza di accordo è stata inviata via email alle OO.SS. pertanto non risulta necessario rileggere l'accordo che viene discusso dai presenti. Quirina Cinquegrana afferma di aver letto l'accordo e per la UIL va bene, lo stesso affermano il rappresentante della CISL Roberto Meomartini e anche Emanuele Pes della CGIL e Maria Annunziata Zidda della UNSA. Prende la parola Paolo Pescosolido riferendo che non ci sono problemi sui progetti che sono ormai consolidati e hanno un certo successo e piacciono sia ai lavoratori che al pubblico ma evidenzia una problematica sull'assegnazione dei turni e chiede un maggiore controllo il prossimo anno. Il



**Ministero della cultura**  
*Parco Archeologico del Colosseo*

Direttore Dott.ssa Alfonsina Russo e Daniele Fortuna rispondono che verrà fatto in futuro un controllo più stringente sulla ripartizione dei turni e verrà fatto anche un maggiore monitoraggio.

Daniela Rossi afferma che la distribuzione dei turni ha dei parametri che si riflettono nei resoconti che sono stati pubblicati pertanto c'è un dato oggettivo, se c'è stata una distribuzione non equa se ne prende atto fermo restando che alcune anomalie sono legate al fatto che in determinate occasioni è difficile trovare disponibilità e ci si rivolge a quelle persone che si rendono disponibili e che casualmente sono anche quelle che hanno fatto un numero alto di turni.

Daniele Del Conte propone di fare un cronoprogramma da giugno a settembre in modo che tutti i partecipanti abbiano dei turni assegnati per evitare che lavorino sempre le stesse persone. Chi non vuole partecipare deve inviare una comunicazione via email in cui comunica la disdetta in modo che non si possa dire che è colpa dei coordinatori se non stati assegnati i turni.

Anche Antonella Pignotti segnala la medesima problematica e afferma che quanto successo quest'anno non è mai accaduto negli anni precedenti, è stato eccessivo il numero di turni assegnati ad un'unica persona.

Prende la parola Daniele Fortuna sottolineando che l'arrivo dei nuovi colleghi sicuramente aiuterà nell'organizzazione futura e il Direttore riferisce che il prossimo anno nella contrattazione iniziale verranno stabilite delle regole chiare anche nell'assegnazione dei turni e verrà fatto un monitoraggio dei compensi più frequente e più regolare in modo che quanto successo quest'anno non accada più.

In conclusione tutti i presenti approvano l'accordo di cui al primo punto dell'ordine del giorno.

2) Si passa a discutere del secondo punto all'ordine del giorno: l'organizzazione del conto terzi per la mostra "La Colonna Traiana. Il racconto di un simbolo" – *Colosseo* 21 dicembre 2023 - 30 aprile 2024. Federica Rinaldi spiega che l'allestimento occuperà una quindicina di fornici del secondo ordine e che si tratta soprattutto di copie e di calchi pertanto si era pensato a 3 unità in conto terzi dalle 8,15 alle 16,45 e specifica si tratta dello stesso numero di unità applicato anche per le mostre degli anni passati organizzate al Colosseo. Antonella Rotondi chiede se ci sono oggetti di particolare valore e il Direttore risponde di no dato che si tratta di una mostra che narra della fortuna della Colonna Traiana nei secoli e comunque tutti i pezzi esposti sono in vetrina. Antonella Rotondi chiede se sono presenti telecamere e Federica Rinaldi risponde che sono presenti le telecamere che sono state appena sistemate. Daniele Del Conte chiede se di notte verrà inserito il sistema di allarme e risponde Barbara Nazzaro riferendo che è presente l'allarme che verrà attivato quando comincerà la mostra. Quirina Cinquegrana chiede se secondo l'amministrazione tenuto conto di tutti i sistemi messi in atto, siano sufficienti 3 unità in conto terzi a coprire l'afflusso di visitatori e Federica Rinaldi risponde di sì dato che lo spazio della mostra è un corridoio lungo circa 50 metri pertanto due persone agli estremi e una al centro sono sufficienti. Quirina Cinquegrana afferma che per la UIL l'accordo proposto va bene. Maria Annunziata Zidda afferma che anche per UNSA va bene.

Emanuele Pes afferma che 3 unità sono sufficiente ma chiede se è previsto un incremento di lavoro per la vigilanza armata e Federica Rinaldi risponde che non è previsto un maggiore impegno da parte dei fiduciari. Emanuele Pes chiede se sarà data la possibilità anche ai nuovi assunti che al momento fanno i turni spezzati di partecipare al conto terzi e Daniele Fortuna risponde che è stato



**Ministero della cultura**  
*Parco Archeologico del Colosseo*

scelto questo orario lungo appositamente per dare la possibilità anche ai nuovi assunti di partecipare all'intero turno sul giorno di riposo o di ferie, oppure al mezzo turno. Emanuele Pes chiede se è prevista una iniziativa editoriale legata alla mostra e Federica Rinaldi risponde che al momento non è previsto un catalogo ma verrà pubblicato in 1000 copie un booklet, una guida breve e se necessario ne verranno stampate altre copie.

Silvia Mazzella chiede informazioni riguardo al coordinatore dei turni in conto terzi e Daniele Fortuna risponde che le mostre in corso termineranno una il 6 gennaio e l'altra il 14 gennaio pertanto il coordinatore rimane lo stesso fino alla fine del mandato di 4 mesi, a febbraio verrà scelto un nuovo coordinatore. Daniela Rossi chiede se il nuovo coordinatore sarà scelto dalla graduatoria o verrà fatto un nuovo interpello e Daniele Fortuna risponde che verrà fatto un nuovo interpello come previsto dal regolamento e precisa che lo scorso anno è stato fatto un interpello extra perché chi era rimasto in graduatoria dall'interpello precedente non ha accettato l'incarico.

Paolo Pescosolido riferisce perplessità riguardo all'assenza di turni notturni dato che eventuali problemi durante la notte andranno a gravare sui colleghi notturni del Foro Palatino e Federica Rinaldi specifica che se ci sono accessi illegali durante la notte avvengono al primo e non al secondo ordine dove è situata mostra quindi questa è una problematica che c'è sempre e si sta pensando di organizzare turnazioni notturne in ordinario anche al Colosseo. Paolo Pescosolido conclude dicendo che parecchi lavoratori hanno chiesto di fare un'assemblea pertanto in seguito all'assemblea verrà inviato un documento all'Amministrazione per segnalare problematiche segnalate dai lavoratori.

In conclusione tutti i presenti approvano l'accordo di cui al secondo punto dell'ordine del giorno.

3) Varie ed eventuali: Antonella Pignotti chiede informazioni a Paola Quaranta riguardo alle due unità cosmopol alle uccelliere da usare come supporto nelle giornate in cui a causa di assenze per malattia il contingente dei dipendenti in servizio è sguarnito. Paola Quaranta risponde che grazie alle nuove unità si era pensato di collocare due Afav entro le uccelliere e la pattuglia dei fiduciari all'esterno ma nelle giornate in cui il personale è assente si può riorganizzare il servizio con un Afav alle uccelliere invece che due.

Non vengono fatte altre considerazioni, tutti i presenti approvano entrambi gli Accordi, la riunione è tolta alle ore 15:30.

La delegazione di parte sindacale  
Le OO.S.S. e RSU

La delegazione di parte pubblica  
IL DIRETTORE  
Dott.ssa Alfonsina Russo